

谈戏曲的本土化教育

■天津师范大学音乐与影视学院 李冬苗

近代以来,人们通常用“戏曲”一词来指称我国的传统戏剧戏曲,既包括现今依然活跃着的作为“国剧”的京剧艺术和各种地方戏曲,也包括早已退出历史舞台的宋金杂剧、宋元南戏、元明杂剧和明清传奇。戏曲艺术的发展经历过很多辉煌的时期,但今天的戏曲艺术是以什么样的姿态存在?它面临什么样的发展趋势?它将如何传承?这是关系到戏曲在当前这个时代如何延续、如何再创辉煌的重要问题。随着文化产业化主张的提出,很多戏曲艺术工作者逐渐意识到真正优秀的剧目,其生存途径必须是面对市场、面对观众的。这就形成了“作者—作品—观众”的三位一体的互动表现。那么,怎样才能让戏曲有更好的发展?怎样通过文化产业的赢利而加大戏曲教育和文化事业的投入?如何培养新一代的表演者和懂得欣赏的观众群,进而重新架构戏曲艺术在众多艺术中的地位和在国人心中的地位?这些相继出现的问题摆在了每一位戏曲工作者、艺术教育者面前。

从戏曲艺术的表演者、作品和观众的审美素养这三个方面来看,哪个方面都少不了教育的立足先行。笔者将结合艺术教育的不同阶段,对戏曲艺术教育的多维空间进行探讨。

一、戏曲艺术知识的普及教育

很多人认为戏曲艺术人才的培养和选拔是戏曲艺术教育的第一步,笔者却不这样认为。戏曲艺术人才的培养需要一个长期的训练过程。人们常说“冬练三九、夏练三伏”,在这样长期、艰苦的过程中才能练就艺人的唱、念、做、打的好功夫。戏曲艺术是一种高度综合的艺术,秉承了中国艺术传统中的写意性、虚拟性和程式性的特点。而这些特点并不是一个十岁甚至

更小的孩子所能理解和喜欢的内容。让孩子了解戏曲、喜欢戏曲是培养戏曲表演人才需要解决的第一个问题。在戏曲艺术教育的普及问题上,还应想到教育要从培养兴趣入手。利用戏曲艺术中的某些元素来调动孩子的兴趣是一个行之有效的办法。让孩子喜欢上戏曲,能接受戏曲艺术的表现形式是发展和继承戏曲艺术的第一步。如天津青少年活动中心2008年赴德国演出的节目名为《小花旦》,该节目是从京剧表演中得到启发的,利用京歌、脸谱和服装以及角色行当中的“花旦”和“武生”的结合,在德国深受小朋友的喜爱。

“京剧进校园”也是非常好的尝试。但是戏曲以什么样的形式进校园,这是非常关键的,难道让孩子学着小翻、旋子、圆场、水袖就是真戏曲,让孩子穿上可爱的戏装“跳舞”就不是吗?难道说把脸谱画在脸上是真戏曲,画在纸上就不是吗?难道说只有戏校里的教师教出来的才是戏曲,我们的美术教师、舞蹈教师教出来的就不是戏曲?我看未必。其实,只要能够激发学生兴趣,就应该去大胆地尝试。

二、戏曲人才的选拔

在人才选拔的过程中应注意均衡不同剧种。中国的地方戏多达300多种,但在人才的选拔中有明显的偏重,如地方艺校在选拔学生时,会把条件较好的学生分到京剧等大剧种的班里,以至现在很多地方剧种发展状况不容乐观。

在选拔的过程中也应注意文化素质的培养,戏曲人才的选拔可以说是一个非常艰难的过程。我们的戏曲教育是从孩童时代起步的,练的是“童子功”,这种训练伴随着孩子的成长以至成熟。今天的戏曲艺术教育依然秉

承着“师造化”的传统,按照教师的一招一式模仿训练,所谓特色也各成宗派,而且在戏班学习的孩子历来对于文化课的重视程度也不够,试想中国的戏曲艺术是在综合了多重技艺的基础上经过了几个世纪的研磨,集众多音乐家、舞蹈家、作家的心血一直顽强地走到了今天。戏曲是具有深厚文化底蕴的瑰宝,它以其夺目的色彩展示在世人面前。我们不能把对文化产品的打造变成机械的劳动和熟练功、架子活。

三、戏曲艺术教育方向的研究

戏曲艺术人才的培养和戏曲艺术教育是两回事。前者培养的对象是专业人才,后者培养的对象则是专业人才和观众。

对于戏曲专业人才的培养,笔者认为是有难度的。首先,戏曲艺术教育大多停留在中等教育阶段,大部分为艺校或艺校升格后的大专,专门培养戏曲艺术人员的高等院校少之又少,这就形成了宝塔形模式。其次,像中国戏曲学院这样的院校每年培养的大学生到地方艺校做教师的太少了。大多数教师是来自剧团的高职称人员或艺校的毕业生,形成了圈里转的状态,对于学生的突破、创新与交流造成了很大的阻碍。再次,综合性大学办戏曲艺术教育也面临着诸多问题。我们现在戏曲团体还没有出现学历热的现象,大部分艺校毕业生毕业后直接进入戏曲团体,没有就业和求学的压力和紧迫感。综合性大学戏曲艺术教育专业的学生主要来自地方艺校,而地方艺校的优秀毕业生都会选择专业培养院校,就业又分散了一部分生源。这就造成综合性大学戏曲艺术教育专业生源少,投入大,久而久之,办学就出现了萎缩状态,甚至有的院校一想到

这样的问题就对办戏曲艺术教育专业望而却步了。希望这些问题能得到有关部门的关注,从而让有志进修的戏曲人才顺利进入高等教育的环节。

戏曲艺术教育不应仅限于专业人才培养,一些院校开始尝试并取得了一些成功的经验。如,在文学类课程中加入中国戏曲史、戏曲唱词写作、戏曲舞台形态和表演艺术体验这样的课程,让戏曲走入课程体系;在课程进行的过程中开始戏曲脸谱、戏曲身段、戏曲唱腔等课堂实训课,让艺术走进课堂,让高校学生和戏曲艺术零距离接触;组织学生进剧场现场观摩,体验剧场效果带来的巨大艺术震撼力;在高校中组建戏曲兴趣社团,并组织交流演出,让学生走上舞台,增强主动性和荣誉感。这些对于戏曲艺术的普及教育都会起到巨大的推动作用。

四、新媒体的有效运用

知识的普及和人才的选拔问题在今天又为我们提供了新的思考,传统

的人才选拔是通过求学的途径进行的。但随着众多媒体的介入,我们发现电视大赛不仅成为人们喜闻乐见的演出形式,而且间接地完成了人才选拔。

由于大赛的演出实况是面向全社会的,所以它的公开、公平、公正也为观众所信任。所以它很好地完成了艺术的普及、带动、测试、选拔的任务。在当前的电视栏目中有很多是关于戏曲艺术的,如河南电视台的“梨园春擂台赛”。该栏目开办于1994年,1999改版后得到很好的社会反响,尤其增加的擂台赛环节大大提高了该栏目的收视率。经过13年的磨砺,很好地将戏曲艺术和电视传媒结合到了一起。像“擂台赛”这样的栏目,创作人员将专业表演和群众娱乐相结合;将栏目由一个展示的平台变成了互动的空间,让观众从台下走向台上,使“小众”艺术变为“大众”艺术。尤其令人惊喜的是有很多少儿参加了擂台赛,其中有些孩子表现出了良好的素质,这使我

们看到了振兴戏曲的希望。在这个过程中很多业余演员成为了专业人士,很多素质很高的人才被选拔出来,从事了戏曲艺术工作。这条展示、培养、选拔的途径越来越受到专业人士的关注。这是一个“实践—教育—再实践”的有效平台,也是对新媒体的有效运用。

综上所述,积聚中国戏剧艺术精魂的戏曲至今依然活跃在华夏大地的舞台上,怎样延续它的生命使之大放异彩是每个国人的责任,戏曲艺术的本土化教育无论是对专业人员的培养,还是对民众戏曲的审美素养的提高都有重要的作用;扩大戏曲艺术教育的规模,提高戏曲艺术教育的质量,对于培养专业人员有极其重要的作用。需要我们能够凭借对中国戏曲艺术的热爱和崇仰,提出自己的建议和思考,这是发展戏曲艺术关键的一步。

(责任编辑 韩大勇)

教育学生“有所畏”

■刘金生

某校校园内有一条鲜红的大字标语:无所畏,有所为。学校的用意很明确:鼓励学生学习不怕困难,学有所成,将来勇敢闯社会,干出一番事业。学校这样激励学生,似乎是没有问题的,可是,这句口号向学生传达的信息,恐怕不止于此,对其中的“无所畏”,学生们不一定理解成“不怕困难”(起码不一定全都这样理解),就按照字面上的意思,理解成“没有什么可畏惧的”,“什么都不要怕”,应该是很自然的事。这让人想到教育,虽然一句口号不会产生多么大的教育作用,但它反映了教育者的施教倾向。我们不免有这样的疑问:就目前来看,学校是应该突出“无所畏”的教育,还是应该强

调“有所畏”的教育呢?看看当前青少年的思想状况,这个问题恐怕不难回答。

当前,享乐主义、拜金主义思潮正污染和扭曲着许多人的价值观。在一些人看来,满足私欲可以不择手段,发泄情绪可以随心所欲。这种思潮时时都在影响、“教育”着我们的学生。报纸、期刊中经常登载这样的信息:“近年来,未成年人犯罪的案数居高不下,且呈低龄化和暴力犯罪的趋势”,“少年犯罪的种类有所增加,故意杀人罪、抢劫罪和强奸罪,这些以往主要见于成年人犯罪的犯罪类型,在少年犯罪中的比例逐年上升”等。

这些青少年,视生命如草芥、视法纪如儿戏、视道德如尘灰。他们令人发指、令人瞠目的“无所畏”,已经引起了全社会深深的忧虑。如果说,有极端行为的青少年毕竟是少数,还不足以说明问题的话,那么,在家呵斥长辈,在

校顶撞教师,公然违反学校规定,无视公共道德……这些我们司空见惯的现象,应该足以说明青少年的“无所畏”已经到了不得不“矫枉”的地步了。

“矫枉”,笔者认为,应该对青少年进行“有所畏”的教育,这是因为做人必须“有所畏”,社会和谐与进步需要人们有所畏。不错,为了鼓励青少年勇于开拓进取,成为推动社会进步和擎起民族希望的生力军,我们希望他们不仅有知识、有能力,还要有气魄、有胆量。这气魄和胆量就是无畏——不畏强权、不畏权威、不畏困难和挫折、不畏邪恶与诽谤。可是,人,作为社会的成员,需要遵规矩、循礼仪、讲道德;做人不仅能放、能破、能伸,还要能收、能守、能屈。总之,为人处事不能少了理智,需要用理智约束所欲、规范所为。有理智靠什么?靠知识,靠判断能力,还要靠有所畏惧。有人说,畏惧是理智的开始,此言不谬。畏惧生命、畏惧法纪、畏惧道德、畏惧自然规律、畏